

引来“金凤凰” 崛起产业城

—访深圳坪山新区党委书记杨绪松

本报记者 杨阳腾

“广纳天下英才，是保证党和人民事业发展的根本之举。党的十八大报告鲜明地指出了人才作为第一资源的重要性，这需要我们从战略和全局的高度，深刻认识到人才工作在推动科学发展、在实现伟大的‘中国梦’进程中的地位和作用，进一步增强做好人才工作的责任感、紧迫感和危机感。”深圳市坪山新区党委书记杨绪松在第12届中国国际人才交流大会开幕前夕接受记者采访时开门见山，直述如何更好凝聚人才、发挥人才作用的体制机制，调动创新创业人才的积极性，为新区的进一步发展插上腾飞的翅膀。

杨绪松说，新区成立至今，始终不断强化“人才是发展第一资源”的理念。为进一步加快高层次人才队伍建设步伐，新区编制了“十二五”人才发展规划》，把人才队伍建设纳入经济社会发展总体战略部署，确立以人才结构的优化引领发展模式转变和产业结构升级的模式，着力引进海外高层次创新创业人才，为深圳建设“人才宜聚”城市试点探索，积极构建适应新区“五大新城”建设一体化发展需要、群英荟萃的人才生态圈，努力打造人才强区，为新区经济社会、文化、生态的发展提供坚实的人才保障和智力支持。

在谈到如何探索高层次人才队伍建设的做法时，杨绪松表示，新区要实现跨越式发展，必须要有强大的人才队伍作为保证，年轻人才，特别是大学毕业生，是城市发展的重要资源。新区处于起步阶段，需要更多的年轻力量为新区增添活力。近年来，新区创新引才引智模式，建立了政府、企业与高校应届毕业生的交流平台，采取“政府

搭台、企业唱戏”的模式开展校园招聘活动，与北京大学、清华大学、中山大学等国内知名高校建立了常态化联系机制，与北京大学、中山大学联合建立博士后创新实践基地，与清华大学公共管理学院合作建立了“坪山新区—清华大学管理学院社会实践基地”，每年安排清华大学学生到新区开展社会实践活动。通过搭建校企合作的引才平台，3年来已累计有70余家重点企业招聘优秀应届毕业生400余人。特别是新区成立以来，通过启动“园区带动”战略，提出规划建设电子信息、新能源、生物和先进装备制造业“四大产业园区”及中小企业总部、留学生创业、科技成果转化和文化创意产业“四大基地”。其中，留学生创新产业园作为人才和经济建设工作的重要载体，在硬件建设、政策扶持、园区服务等方面均已取得较好的工作成果。目前，一期留创园已全部驻满，二期将在今年底前开放。11月6日开幕的第12届中国国际人才交流大会有一项特别的内容，那就是颁发全市留学人员创业前期费用补贴，新区共有4人入选，华力康生物医药公司董事会主席王泽人、安之酶生物技术公司总经理汤涛和博富隆新材料科技公司苏胜培博士荣获一等资助，各获得50万元补贴；和美建筑节能科技公司查晓雄博士荣获三等资助，获得15万元补贴。留学人员创业前期费用补贴资金的发放，为海外留学人员解决了创业开头难的问题。

在谈到人才国际化建设问题时，杨绪松强调，人才的国际化是现在的人才趋

势。新区提出要建设“五大新城”，其中包括要把新区建设成为现代化国际化新城，在人才工作方面有打造国际化新城的人才要求。近年来，新区一方面积极参加国际人才交流活动，搭建招才引智的国际交流平台，先后组织近500名参加中国国际人才交流大会的海内外高端人才代表到新区参观考察，感受新区良好的创业创新环境，吸引人才，为新区建设国际化新城宣传助力；另一方面积极参加深圳市政府组织的赴海外招揽人才活动，借助海外智力为新区发展出谋划策，招揽国际人才来新区创业发展。目前已与国际知名机构美国ZMA公司签署合作备忘录，借助高端智力助推新区发展，与美国路易斯安那州立大学中国商业与文化中心签订合作备忘录，联合启动“数字坪山空间信息服务平台”、“芝加哥郊区发展对坪山的启示研究”计划，聘请了澳大利亚联邦科学与工业研究组织(CSIRO)高级资深研究科学家及政府与国际事务高级顾问、皇家澳大利亚化学会院士卫钢教授为新区高级科技顾问。此外，在海外揽才招聘活动中，与一批高端人才签订合作协议，引进人才与项目一并进入新区，目前已引进拥有12项美国专利和1项中国专利，在材料、声学方面具有国际影响力的孟菲斯大学教授齐刚、半导体材料和光电方面研究的纽约市立大学博士黄治等专业高端人才已在新区创立企业。通过项目的合作、人才的引进，使新区成为国际化人才的聚集地，进一步推动新区向国际化新城迈进。

11月6日，第12届中国国际人才交流大会在深圳举行。作为分会之一、为期2天的2013首届中国(深圳)国际新兴产业创新大会同时开幕。图为第12届中国国际人才交流大会1号馆坪山留学生创业园展区。



坪山新区：

高起点规划 打造深圳东进“桥头堡”

本报记者 马志刚

20世纪90年代以来，坪山发展定位先后经历了镇—卫星城—高新技术产业带—东部工业组团—城市副中心的演变。2009年6月30日，承载着深圳赋予的“科学发展示范区、综合配套改革的先行区、深圳新的区域发展极”这“两区一极”的战略使命，坪山新区正式挂牌成立，为实施深圳“桥头堡”和“中心区”的东进战略，开始了从边缘城区到城市中心的战略性角色转变。

高水平的规划是高水平城市发展的前提和基础。“规划先行、分区富规划”成为新区第一代建设者的共识和首选。历经4年编制完成的《新区综合发展规划》，形成以专项规划为支撑，以单元规划为实施保障的“统专结合、多层协同”的发展规划体系，共编制总体规划及专项发展规划39个，围绕低碳设计理念，提出了区域、空间、交通、产业、社会、社区、生态、市政、智慧等九大发展战略，形成适应未来发展兼具刚性与弹性的分区规划

及指导近期建设的6个行动计划与近期重点项目库，并与深圳规划进行了有效衔接，成为新区规划体系的“基本法”，为这座新城的科学发展、可持续发展立下了“规矩”，为“特区的特区、城市的亮点、产业的高地”绘就了蓝图。

产业是城市发展基础，城市是产业载体。只有产业和城市协调互动，才能不断优化要素配置，提升发展效益，激发发展活力，焕发城市生机。在借鉴新加坡先进园区建设经验的基础上，新区定下了“产城融

合”的发展思路，围绕产业定位，把园区建设的过程变成产业结构、城市结构和社会结构再造的过程。在强化园区建设、塑造品牌、提升产业功能的同时，着力完善城市的相关配套服务功能，使产业发展更加依附于城市建设，使城市建设更好地服务于产业发展，全力打造产业发达、功能完备、设施现代、环境优美、出行方便、自然风光秀丽、人文气息浓郁、社区充满活力的混合型城区。

如今，一个以科技创新为核心、集研发、规模化生产、产业配套和生活配套于一体、国际一流的国家级新能源汽车产业基地目前已基本形成，同时统筹产业基地建设，一方面要加快引进相关的检测、研发平台建设，另一方面探索建立以新能源汽车体验中心为主题的特色工业旅游，鼓励周边旧工业区进行功能置换，发展酒店、商业、文化、娱乐等服务功能和新能源汽车上下游配套产业。

新区管委会主任吴德林告诉记者，除新能源产业基地，新区的电子信息产业、生物医药产业、文化创意产业等重点园区(基地)建设也都将贯彻“产城融合”的建设理念，在每一个园区建设中都统筹考虑城市功能、产业、民生、生态等要素，力求通过一个个产业园区的建设，最终拼成新区规划绘就的美好蓝图。此外，新区还将坚持“高、新、软、优”的产业发展导向，大力发展先进制造业、战略性新兴产业、现代服务业，目前已初步形成了以比亚迪为龙头的新能源汽车产业，以日立环球、高先电子为

的“一心四片”产业格局，全力打造“深圳跨越与转型发展的先行区、战略性新兴产业和自主创新基地，辐射粤东重要的生产性服务中心”。吴德林表示，好的规划是城市有序、健康发展的前提，它不仅要落在图上，更重要的是要落在地上，新区将按照“发展战略—实施策略—执行机制—保障机制”的系统思维，构建有利于规划实施的体制机制，将各项规划不打折扣地落实，打造“城在园中、园在城中”，生产与生活最佳组合的现代化国际化新城。



图为第12届中国国际人才交流大会2号馆坪山中高级人才及大学生招聘区。

CE 采访感言
CAIFANGGANYAN

吸引人才

关键要靠环境和服务

杨阳腾

人才是一切事业的基础。坪山新区成立4年多来，社会、民生、经济等各方面事业都发生巨大变化，一支由科技、经济、商业汇聚的巨大人才潮流促成了新区社会经济的和谐发展，这与新区高度重视人才引进工作密不可分，这是决策的胜利，这是人才战略的胜利。

“纵有兵卒千万，仍需良将伐谋。”人才对一个地方的发展，有着极其重要的作用。要吸引人才，充分发挥人才的作用，关键要靠环境和服务。新区是一个弱势，许多基础建设都还未完善，百端待举；更是一个优势，正处在大开发、大建设期间，是大批“良将”的用武之地。在急需各个方面人才投身新区的建设之中时，如何搭好各类平台，如何打造更好的服务与人文关怀，让人才来到新区有家的感觉，有一来就不想走的感觉，这是新区人所要努力的。如今，新区通过搭建招才引智的交流平台、通过政策文件搭建引才聚才的政策平台、通过建立留学生创新产业园搭建吸引海外高层次人才干事创业的发展平台，为助力新区人才的发展营造了良好的干事创业环境，提供了完善的工作细节和细致的人文关怀，为各方人才在新区安居乐业创造了条件，也才有了包括诺贝尔医学奖获得者在内的一批高级人才倾力加盟的局面。

“褒贤重德，乐育人才。”发展需要人才，面对新时期的新任务，新区不仅需要强大的科技人才、商业人才、领军人才，一个社会的发展应是全面和谐的发展，而全面发展需要全面的人才参与。它既需要有国家级栋梁人才的指导性、领先性贡献，也需要有中级人才的承上启下的贡献，同时更需要有为社会的点点滴滴、边边角角而细致工作的“百工”者。新区广泛吸纳高校应届毕业生，为他们提供成长环境和机会的做法值得肯定。

“口能言之，身能行之，国宝也。”人才是民族的精英，是社会的希望，是发展的动力。人才使得生活变美好，使得社会更加和谐，使得人群生气勃勃，使得伟大的“中国梦”能够早日实现！我们热切盼望海内外的各类优秀人才能够在新区这片包容、开放的热土上干事创业，能够在这座充满活力与机遇的年轻城区成就梦想，展示不一样的精彩。

首届中国国际新兴产业创新大会举办

本报深圳11月6日电 记者杨阳腾报道：作为第12届中国国际人才交流大会的分会之一、为期2天的2013首届中国(深圳)国际新兴产业创新大会今天在深圳开幕，来自40多个国家和地区的400多位国内外企业家、专家、学者、金融家、投资者，国际组织及政府机构代表出席大会，其中境外专家及企业家参会人数300多人，国际化程度达60%以上。

据了解，新兴产业正在成为引领未来经济社会发展的重要力量，世界主要国家纷纷调整发展战略，大力培育发展。作为深圳东进战略“桥头堡”的坪山新区，承担着深圳高新技术产业发展功能，重点发展生物医药产业、新能源产业、电子信息产业、先进装备制造产业、文化创意产业、高端生产性服务业等高新技术产业及战略性新兴产业。新区目前已形成生物医药产业园区、新能源产业园区、电子信息产业园区、先进装备制造产业园区等“四大产业园区”和中小企业总部基地、科技成果转化基地、留学生创业基地、文化创意产业基地等“四大产业基地”。

据介绍，本届大会的举办是贯彻执行国家“十二五”战略性新兴产业发展规划，助力深圳七大战略性新兴产业发展的需要。通过会议平台，引入深圳海外高层次创新型人才和智力，传递国内外新兴产业最新信息和动态，引领国际市场发展趋势和科研走向。坪山新区亦将借此机会坐地招智，邀请国际专家和企业家实地考察，从而推动坪山新区产业发展，打造深圳未来新增长极。

据悉，首届中国(深圳)国际新兴产业创新大会由国家外国专家局、深圳市人民政府主办，深圳坪山新区管理委员会、深圳市外国专家局承办，共推出智慧城市、绿色经济、节能环保、海洋渔业、转化医学、新兴生物技术、新材料、新能源、高端装备制造及新一代信息技术、智慧农业、现代服务业、人才和教育等领域及院士论坛等。

诺贝尔医学奖得主落户深圳坪山

本报深圳11月6日电 记者杨阳腾、通讯员岑华报道：诺贝尔医学奖获得者，深圳安之酶生物技术有限公司首席技术顾问巴里·马歇尔创新团队今天上午与坪山新区就其主导的幽门螺杆菌诊断和幽门螺杆菌疫苗产品研发项目落户深圳签定合作意向书。据悉，此次签约还有国家“千人计划(特聘专家)”人选任宇航教授为研发带头人的新型快速纳米止血产品等10个专家团队项目。

据悉，巴里·马歇尔与罗宾·沃伦因发现了幽门螺杆菌以及这种细菌在胃炎和胃癌等疾病中的作用，被授予2005年诺贝尔生理学或医学奖。目前，马歇尔研发创新团队正与深圳安之酶公司合作，共同生产幽门螺杆菌诊断产品尿素呼吸测试(PYtest)和快速尿素酶检测(CLotest)。

据了解，作为深圳第二个按照大部制改革思路组建的新型功能区，坪山新区近年来为进一步推动招才引智工作，一是积极“走出去”，通过参加各类国际人才交流活动，开展政策宣传、项目洽谈等活动，吸引他们到新区创业、发展；二是“建平台”，成立新区留学生创新产业园，出台人才“1+N”政策，与北京大学、清华大学建立常态化联系机制，通过搭建留学生创业平台、政策平台、后备人才实习平台，落实新区的人才发展、人才培养的硬件措施；三是“强服务”，通过新区行政服务大厅、人力资源服务中心、人力资源协会等抓手建立起人才服务体系，设立各式各样的人才服务窗口，为新区人才提供“一站式”、“保姆式”的配套服务。